

习儒明礼·尼山有爱

中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

编者按

优秀传统文化“两创”示范点是文化“两创”工作的重要抓手,是推动“两创”走深走实的重要载体,也是做好优秀传统文化“两创”大文章的基本工作方法。2022年,曲阜文化建设示范区在曲阜市、泗水县、邹城市、任城区四个县市区打造了100个文化“两创”示范点,取得了一定成效。为了进一步巩固提升文化“两创”示范点建设成果,2024年,示范区重点抓好示范点的巩固提升工作,打造一批可学习、可借鉴、可复制、可推广的文化“两创”样板示范点,为文化“两创”遍地开花结硕果提供基本遵循和实现路径。

建和乐校园,谱育人新篇

以儒家文化为根基,曲阜市实验小学探索传统文化教育新路

汪洸 通讯员 鹿文鹏 济宁报道

在教育舞台上,传统文化的价值愈发凸显,特别是在小学阶段的教育中,如何将优秀传统文化融入课堂成为教育者的重要课题。曲阜市实验小学,作为一所拥有超过90年历史的学校,通过与现代教育相结合,探索出了一条充满活力的传统文化教育之路。

曲阜市实验小学自1933年创办以来,深受孔子的智慧熏陶,以儒家文化为根基,建立了“和乐致美”的核心文化理念。这一理念不仅重视知识的传授,更强调品德的培养。学校致力于培育“知书达理,守正创新”的和乐少年,通过一系列精心设计的活动,让学生在潜移默化中接受优秀传统文化的熏陶。

自编校本教材

传统文化融入课堂

在2024年济宁市“孔子文化进校园”活动启动期间,曲阜市实验小学举行端正衣冠、拜先师礼、朱砂启智等传统礼仪,引起了海内外嘉宾和媒体的关注。

校长张居峰介绍,这些礼仪早在300年前就已经存在,因为这里曾是孔子68代孙孔传铎的家。他表示,曲阜市实验小学与孔府、孔庙相邻,学校的入学礼是从古代传承下来的。“端正衣冠,是让孩子们注重仪表的整洁庄重,以表示对学问的敬重。”一场隆重又充满传统文化元素的入学礼,更是为了让孩子们习礼启智、明理尚学,使开学成为一件有仪式感的事。

传统文化的传承与弘扬,离不开学校坚持不懈的教育。上世纪90年代初,曲阜市实验小学便自发编写《古诗文诵读手册》,校本教材《杏坛魂》(1-6册)。近年来,学校针对不同年级学生编写了《〈论语〉进课堂》教材。形成了自己的优秀传统文化课程体系。同时,学校通过教师“1

+1”结对发展工程,以《论语》进课堂研究小组为主体,结合十余项国家、省市级教学课题研究,着力培养自己的传统文化体验教师,已有30余位教师走到国家、省市级讲台上,受到社会的一致好评。

现如今,经过长期的探索,学校建立了“知书达理,守正创新”的育人培养体系,其基本内容包括上好开学第一课、儒学第一课、人生第一课的思想引领活动,开展好经典诵读、六艺传承、研学实践三项知识传承活动,倡导日行一善、周敬一礼、月摘一星三项习惯培养活动,开展体育强心、科技强能、艺术强智活动,为孩子提供强心、强能、强智的机会。

开展家长课堂
传播家庭教育理念

弘扬中华优秀传统文化软实力的提升,也离不开校园硬件的不断完善。走在曲阜市实验小学校园里,随处可见的传统文化元素,为这所古老的学校打造出了优秀传统文化的“和乐”环境。

学校构建了“诗书古韵、和乐致美”的校园人文环境。将保存完整的清代四



曲阜市实验小学入学礼活动。

合院建筑改建为“爱党爱国教育馆”,成为对学生进行爱党爱国教育的基地。四合院前方是孔子广场,中间是庄严肃穆的汉白玉孔子雕像,两侧是书法泰斗书写的大理石《论语》墙。两边建有凸显“和乐”主题的文化广场——东西和乐园。新建教学楼大型扇面式《论语》墙,在教学楼两层栏杆上设置了竹筒式“四书五经”及《论语》名句展示,凸显了学校的传统文化特色。

此外,曲阜市实验小学还积极搭建桥梁,将传统文化的传承与弘扬拓展到校园之外,通过校园内的传统文化教育,以学生个人辐射每个家庭,让传统文化浸润更多人。学校利用家长学校平台,持续开展传统文化家长课堂,传播优秀传

统文化家庭教育理念。

为全体学生精心制作了《弟子规》《三字经》《论语》等习字本,建立了300余人的“优秀传统文化体验教育家长资源库”,把家长请进课堂,开设了《大哉孔子》《三孔文化》《孔子弟子的故事》《趣味国学》《圣城·圣景》《感恩孝道》《礼仪与修养》等特色课程。

曲阜市实验小学的探索不仅是一种教育模式的创新,更是一种文化自信的体现。在全国范围内,学校的优秀实践获得了诸多荣誉,成为其他学校学习的榜样。结合传统与现代,传承与创新,曲阜市实验小学在这条和乐教育的道路上不断前行,为培养未来的栋梁之才而不懈努力。

书法进校园,翰墨润童心

中国书法百人作品校园巡展走进书院街道中心小学

易雪 通讯员 姜楠 济宁报道

12月11日,国家艺术基金交流推广资助项目“大道同行——中国书法百人作品校园巡展”在曲阜市书院街道中心小学举行。

步入中心小学的四楼展厅,190余位当代书法家的创作作品以及80余位书法

专业学生的临摹作品集中展出,涵盖了篆、隶、楷、行、草五类书体。同学们一边欣赏作品,一边听书法老师讲解每幅作品的特点和背后的小故事,现场时不时传来热烈掌声。

“汉字承载了中华浩如烟海的典籍,蕴含着许多美的元素,通过展览、临摹、研讨等不同形式,旨在让师生充分感受

以书法为代表的中国传统文化的魅力,提升文化自信,携力向美而行、以美育人。”李洪智说。

在展览现场,来自北京师范大学的师生和书法家协会的专家老师们还手把手指导书法兴趣班的孩子们书写。“书法进校园对孩子来说不仅是一种美育,也是一种理想教育,相当于把书法艺术的

种子埋进了孩子的心田。”书院街道中心小学校长尹志国表示。

活动由国家艺术基金管理中心、北京师范大学联合主办,曲阜市书院街道中心小学承办,曲阜市书院街道中心小学、曲阜市孔子艺术研究会、北京师范大学出版社(集团)有限公司等单位协办。

文

“艺术与乡村”济宁分展区在泗水龙湾湖开展

12月10日,“艺术与乡村”山东省文艺助力乡村振兴主题摄影展济宁分展区活动在泗水县龙湾湖乡村美术馆开展,活动吸引了来自济宁市各县市区的摄影工作者和摄影爱好者参加。(通讯员 葛金成)

化

速

“孔府家酒”杯2024曲阜国学知识大赛圆满落幕

12月16日,第十一届百姓儒学节“孔府家酒”杯2024曲阜国学知识大赛决赛举行。本次大赛旨在传承国学经典,弘扬传统文化,进一步掀起全市干部群众学习优秀传统文化的热潮,聚力打造中华优秀传统文化“两创”新标杆。(曲阜头条)

读

邹城康王谷景区晋升为4A级景区

日前,山东省文化和旅游厅发布关于拟确定17家旅游景区为国家4A级旅游景区的公示,济宁邹城康王谷景区获评成功。目前,邹城共有孟庙孟府、峰山、明鲁王陵、上九山村、康王谷5个4A级景区,4A级景区数量在全省县级城市中排名第二,仅次于青岛市黄岛区(9个)。(邹城文旅)

邹鲁公司开展冬季讲解员大练兵活动

近日,邹鲁公司开展冬季讲解员大练兵活动,通过赴孔子博物馆参加文博领域讲解员培训班、自媒体平台培训和文物知识现场考核等方式,持续提升讲解员的讲解水平。(两孟景区公众号)